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THÔNG BÁO

Về việc tiếp tục sử dụng chứng chỉ hành nghề (CCHN)
hoạt động xây dựng đã được Sở Xây dựng Quảng Bình cấp.

Theo quy định tại Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ về Quản lý dự án đầu tư xây dựng thì việc cấp CCHN phải qua kỳ sát hạch và Bộ Xây dựng quy định chi tiết về Hội đồng sát hạch cấp CCHN, hình thức, thời gian, nội dung sát hạch cấp mới và cấp lại CCHN hoạt động xây dựng; theo Khoản 3 Điều 77 Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ, quy định “Các CCHN hoạt động xây dựng đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp được tiếp tục sử dụng cho đến khi hết hạn, trường hợp có nhu cầu chuyển đổi CCHN trước thời hạn thì thực hiện theo quy định của Nghị định này. Sau ngày 01/3/2016, cá nhân có nhu cầu sử dụng CCHN thì thực hiện các thủ tục đề nghị cấp chứng chỉ theo quy định tại Nghị định này”.

Tuy nhiên, đến nay Bộ Xây dựng chưa ban hành Thông tư hướng dẫn việc sát hạch cấp CCHN hoạt động xây dựng theo quy định tại Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ.
Để tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng không bị gián đoạn trong thời gian CCHN hoạt động xây dựng được Sở Xây dựng Quảng Bình cấp bị hết hạn nhưng chưa có quy định cụ thể của Bộ Xây dựng về cấp mới, cấp lại CCHN, Sở Xây dựng thông báo đến các đơn vị, cá nhân có liên quan được phép tiếp tục sử dụng CCHN đã được cấp đến hết ngày 31/12/2016 hoặc đến khi Bộ Xây dựng có văn bản hướng dẫn thi hành có hiệu lực.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc thì các tổ chức, cá nhân phản ánh bằng văn bản về Sở Xây dựng (hoặc liên hệ số điện thoại 0523823917) để được giải quyết, hướng dẫn cụ thể hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, giải quyết.

Sở Xây dựng thông báo đến các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình biết, tổ chức thực hiện./.
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