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TỜ TRÌNH

Về việc thông qua Chương trình phát triển nhà ở 
tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2021-2030

Thực hiện quy định của Luật Nhà ở ngày 25 tháng 11 năm 2014, Quyết định số 2127/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 30 tháng 11 năm 2011 về phê duyệt Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, để các mục tiêu về phát triển nhà ở trong Chương trình phát triển nhà ở tỉnh giai đoạn 2021-2030 phù hợp Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến 2030 và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế xã hội của tỉnh giai đoạn 2021-2030, UBND tỉnh đã giao Sở Xây dựng lập Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2021-2030. UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh thông qua điều chỉnh Chương trình với các nội dung cơ bản như sau: 

1. Lý do và sự cần thiết phải xây dựng Chương trình 
Sau 10 năm triển khai thực hiện Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020, một số mục tiêu đặt ra trong Chương trình đã đạt được như diện tích nhà ở bình quân đầu người trong cả tỉnh, ở khu vực đô thị và cả khu vực nông thôn, chất lượng nhà ở của người dân cơ bản được nâng lên, hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội được đầu tư ngày càng đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế xã hội, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân nói chung.

Bên cạnh đó, nhiều mục tiêu đặt ra trong Chương trình vẫn chưa đạt được và chưa phù hợp với mục tiêu phát triển nhà ở trong Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 phê duyệt tại Quyết định số 2127/QĐ-TTg ngày 30/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ như phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên, công nhân tại các khu công nghiệp, người có thu nhập thấp ở đô thị, nhà ở cho người nghèo, hộ gia đình có công với cách mạng.

Theo quy định tại Khoản 1, Điều 15 Luật Nhà ở 2014: “..UBND cấp tỉnh xây dựng Chương trình phát triển nhà ở của địa phương bao gồm cả tại đô thị và nông thôn cho từng giai đoạn 05 năm và 10 năm hoặc dài hơn để trình Hội đồng nhân dân cùng cấp thông qua trước khi phê duyệt theo quy định...”.

Vì vậy, trên cơ sở Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 đã được phê duyệt tại Quyết định số 2127/QĐ-TTg ngày 30/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ và tình hình phát triển kinh tế xã hội của tỉnh giai đoạn 2021-2030, UBND tỉnh xây dựng “Chương trình phát triển nhà ở tỉnh giai đoạn 2021-2030” để trình HĐND tỉnh thông qua trước khi phê duyệt theo quy định.
2. Cơ sở pháp lý xây dựng điều chỉnh chương trình

- Luật Nhà ở số 65/2014/QH13 ngày 25 tháng 11 năm 2014;
- Luật Đất đai số 45/2013/QH13 ngày 29 tháng 11 năm 2013;

- Nghị định số 99/2015/NĐ-CP ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Nhà ở; 

- Quyết định số 2127/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 30 tháng 11 năm 2011 về phê duyệt Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.
3. Nội dung Chương trình phát triển nhà ở

a) Đánh giá kết quả thực hiện Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020.

- Những kết quả đạt được:

- Trên địa bàn tỉnh có khoảng 231.083 căn nhà với tổng diện tích sàn nhà ở là 23.149.908 m². Trong đó:

+ Nhà ở đô thị: Tổng số căn nhà ở khu vực đô thị trên địa bàn toàn tỉnh là 48.617 căn với tổng diện tích sàn là 6.102.106 m².

+ Nhà ở nông thôn: Tổng số căn nhà khu vực nông thôn trên địa bàn toàn tỉnh là 182.466 căn với tổng diện tích sàn là 17.047.802 m².

- Diện tích nhà ở bình quân đầu người trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là 25,85 m² sàn/người. Trong đó khu vực đô thị là 32,4 m² sàn/người và khu vực nông thôn là 24,11 m² sàn/người.
Chất lượng nhà ở được nâng cao từ kiến trúc đến trang thiết bị nội thất, cả ở khu vực đô thị cũng như ở nông thôn. 

Các chương trình hỗ trợ về nhà ở của Chính phủ đã phát huy hiệu quả, giúp các hộ gia đình nghèo có điều kiện tạo lập nhà ở. 
Hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội được quan tâm đầu tư xây dựng và ngày càng hoàn thiện, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống cho người dân.
- Những tồn tại, hạn chế:
Nhiều chỉ tiêu về phát triển nhà ở giai đoạn 2011-2020 chưa đạt kế hoạch đề ra như phát triển nhà ở xã hội, nhà ở thương mại, nhà ở công nhân, nhà ở cho học sinh, sinh viên và nhà ở cho các đối tượng khó khăn, người có công với cách mạng;

Nhiều khu vực trong đô thị tồn tại theo hiện trạng chưa được quy hoạch, đường giao thông nhỏ hẹp, thiếu kết nối, manh mún, hệ thống hạ tầng kỹ thuật chưa đồng bộ, nhất là đối với những khu vực đô thị mới hình thành.
Chất lượng xây dựng nhà ở nông thôn đã có nhiều chuyển biến tích cực, ngày càng có nhiều ngôi nhà quy mô lớn, kiên cố và khang trang được xây dựng. Tuy nhiên, không đồng đều giữa các vùng, miền; tình trạng nhà ở, điều kiện hạ tầng kỹ thuật, môi trường sống của các hộ dân ở nông thôn tại một số nơi, một số vùng nhất là ở vùng sâu, vùng xa, các xã nghèo vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu đặt ra;

Việc phát triển nhà ở cho công nhân tại các khu công nghiệp, khu kinh tế, nhà ở cho học sinh, sinh viên, người có thu nhập thấp nói chung ở khu vực đô thị tuy đã có nhiều chủ trương, chính sách của nhà nước tạo điều kiện thuận lợi nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu. 
Nhà ở cho các đối tượng hộ nghèo, hộ khó khăn vùng bão lụt, hộ gia đình người có công với cách mạng tuy đã được tổ chức thực hiện tốt, song tiến độ thực hiện ở một số chương trình vẫn còn chậm; nguồn lực thực hiện chưa đầy đủ và còn chậm được bố trí. Nhiều nơi, nhiều hộ nghèo, người có công với cách mạng khó khăn về nhà ở có nhu cầu cải thiện nhà ở thực sự cần thiết nhưng các nguồn lực hỗ trợ không kịp thời, hoặc mức hỗ trợ còn thấp, chưa đáp ứng mục tiêu đặt ra.
b) Mục tiêu và phương hướng phát triển nhà ở giai đoạn 2021-2030
* Mục tiêu đến năm 2025: 

- Tiếp tục phát triển nhà ở đảm bảo phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội trong giai đoạn đến năm 2025; đáp ứng nhu cầu về nhà ở do sự gia tăng dân số nói chung và sự gia tăng về lực lượng lao động trong khu vực công nghiệp, dịch vụ nói riêng.

Đến năm 2025, phấn đấu chỉ tiêu diện tích nhà ở bình quân toàn Tỉnh đạt 29,0 m²/người.

Tổng diện tích nhà ở tăng thêm Tỉnh giai đoạn 2020-2025 đạt 4,6 triệu m² sàn. 

* Mục tiêu phát triển nhà ở đến năm 2030:
Đến năm 2030, phấn đấu chỉ tiêu diện tích nhà ở bình quân toàn Tỉnh đạt 33 m²/người.
Tổng diện tích nhà ở tăng thêm Tỉnh giai đoạn 2026-2030 đạt 4,3 triệu m²  

Toàn Tỉnh phấn đấu đạt chỉ tiêu diện tích nhà ở tối thiểu đến năm 2025 là 10 m²/người ; đến năm 2030 là 12,0 m²/người bằng với mục tiêu của chiến lược nhà ở Quốc gia.

c) Các giải pháp cơ bản để thực hiện
- Tạo lập quỹ đất sạch, ưu tiên sử dụng quỹ đất sạch do tỉnh quản lý để thực hiện các dự án nhà ở xã hội bằng nguồn vốn ngân sách; Nhà nước trực tiếp đầu tư xây dựng hoặc thực hiện đầu tư xây dựng theo hình thức đối tác công tư (PPP);

- Rà soát, bố trí quỹ đất 20% phát triển nhà ở xã hội trong các dự án nhà ở thương mại trên 10 ha, để thúc đẩy triển khai đầu tư xây dựng, tạo lập quỹ nhà ở xã hội cho tỉnh; trong trường hợp chủ đầu tư không triển khai hoặc chậm triển khai thực hiện theo tiến độ đã được phê duyệt, thực hiện thu hồi và giao các nhà đầu tư có năng lực để triển khai đầu tư xây dựng, tránh lãng phí quỹ đất;

- Thành lập quỹ phát triển nhà ở xã hội bằng nguồn thu từ các dự án nhà ở thương mại, khu đô thị có quy mô dưới 10 ha để đầu tư phát triển nhà ở xã hội theo quy định của Luật Nhà ở và các văn bản pháp luật có liên quan. 

- Tiếp tục thực hiện đa dạng hóa các phương thức đầu tư xây dựng nhà ở xã hội cho người thu nhập thấp, chủ yếu sử dụng vốn ngoài ngân sách; ưu tiên sử dụng vốn ngân sách để đầu tư xây dựng các nhà ở xã hội thuộc sở hữu nhà nước để cho thuê;

- Sử dụng hiệu quả nguồn vốn ngân sách thu được từ các chủ đầu tư các dự án nhà ở thương mại, khu đô thị có quy mô dưới 10 ha, thực hiện phương thức nộp tiền tương đương giá trị quỹ đất xây dựng nhà ở xã hội (20% đất ở) để phát triển nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh; Đặc biệt là đầu tư xây dựng nhà ở xã hội thuộc sở hữu nhà nước để cho thuê, giải quyết cho các đối tượng rất khó khăn về nhà ở do không thuê được nhà ở xã hội do các doanh nghiệp đầu tư xây dựng;

- Ưu tiên bố trí vốn ngân sách, tạo quỹ đất sạch tại các khu vực ngoại thành dọc các trục giao thông công cộng để thực hiện các dự án nhà ở xã hội trong giai đoạn sau năm 2025, theo hướng giao cho các nhà đầu tư sử dụng nguồn vốn xã hội hóa xây dựng nhà ở xã hội cho thuê và quản lý, khai thác theo quy định;

- Xem xét mở rộng chính sách hỗ trợ cho vay đối với các hộ gia đình, cá nhân đầu tư xây dựng mới hoặc sửa chữa, cải tạo nhà trọ cho công nhân, người lao động, sinh viên và người thu nhập thấp thuê trên địa bàn tỉnh đạt chuẩn theo quy định;

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp đã đề ra nhằm đạt được các mục tiêu, định hướng của Chương trình. Tổ chức sơ kết, tổng kết để đánh giá, rút kinh nghiệm, làm cơ sở để xây dựng Chương trình, kế hoạch phát triển nhà ở trong giai đoạn tiếp theo.
Trên cơ sở các nội dung cơ bản nên trên, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2021-2030 để UBND tỉnh có căn cứ phê duyệt Chương trình, tổ chức triển khai thực hiện./.
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