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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Chương trình Phát triển thanh niên năm 2017
Thực hiện Quyết định số 3330/QĐ-UBND ngày 19/11/2009 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình hành động của UBND tỉnh Quảng Bình thực hiện Nghị quyết số 45/NQ-CP của Chính phủ về công tác thanh niên thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa; Quyết định số 57/2015/QĐ-TTg ngày 16/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách đối với hoạt động tình nguyện của thanh niên, Sở Xây dựng ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình Phát triển thanh niên năm 2017 như sau:
I. MỤC TIÊU

- Xây dựng thế hệ thanh niên phát triển toàn diện, giàu lòng yêu nước, tinh thần tự lực, tự cường, kiên định lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; có đạo đức cách mạng, có lối sống văn hóa, có sức khỏe, tri thức, kỹ năng sống, tác phong công nghiệp và ý chí vươn lên; hình thành nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao đáp ứng yêu cầu công cuộc đổi mới và hội nhập quốc tế.
- Xây dựng tổ chức Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh vững mạnh, làm nồng cốt trong các phong trào thanh niên; phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của thanh niên trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh trên địa bàn toàn tỉnh.
- Nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của đoàn viên, công chức, viên chức trẻ trong công tác tổ chức, triển khai và thực hiện có hiệu quả Chương trình Phát triển thanh niên; kết hợp chặt chẽ, hài hoà giữa tổ chức đoàn và các ngành chức năng trong công tác chăm lo, giáo dục, bồi dưỡng cho thanh niên.

II. CHỈ TIÊU PHẤN ĐẤU
- 100% thanh niên là công chức, viên chức và người lao động được học tập chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.
- Rèn luyện, giới thiệu cho Đảng 2 - 3 đồng chí đoàn viên thanh niên ưu tú để xét cảm tình Đảng. 
- 100% đoàn viên thanh niên được tuyên truyền, phổ biến và trang bị những kiến thức cơ bản của pháp luật về phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội, Luật Phòng chống ma túy, Luật Giao thông đường bộ, đường sắt,…và các văn bản pháp luật khác.
- 100% thanh niên tham gia đầy đủ các hoạt động tình nghĩa, đền ơn đáp nghĩa, nghĩa tình biên giới hải đảo, tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới, ngày vì người nghèo...các hoạt động do tỉnh tổ chức.
- 100% thanh niên tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng về quản lý nhà nước, chuyên môn nghiệp vụ.

- Có từ 5-7 cán bộ, công chức, viên chức trong độ tuổi thanh niên tham gia học lên cao học hoặc văn bằng 2.

III. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp đối với công tác thanh niên

- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra của các cấp ủy Đảng, chính quyền đối với công tác thanh niên và phát triển thanh niên của Ngành Xây dựng. Quán triệt sâu sắc các chủ trương, đường lối của Đảng về ý nghĩa, tầm quan trọng của chiến lược phát triển thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân.
- Lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu về phát triển thanh niên trong xây dựng và thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.

2. Tăng cường giáo dục, bồi dưỡng bãn lĩnh chính trị, đạo đức cách mạng, ý chí tự lực, tự cường, tinh thần yêu quê hương, đất nước và đạo đức lối sống, pháp luật cho thanh niên

- Tăng cường công tác giáo dục chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và tuyên truyền, phổ biến nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước tạo chuyển biến thực sự trong đạo đức, lối sống và hành động của thanh niên.
- Đẩy mạnh phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật và trách nhiệm của thanh niên đối với bản thân, gia đình và xã hội; kết hợp giáo dục pháp luật với giáo dục đạo đức, xây dựng lối sống văn hóa mới trong thanh niên.

- Tăng cường công tác giáo dục đạo đức lối sống, lịch sử và truyền thống văn hóa dân tộc, ý thức tự tôn dân tộc, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc và tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại cho thanh niên.

- Phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, giữ vững quốc phòng, an ninh. Nâng cao sự hiểu biết của thanh niên về tình hình đất nước, khu vực và thế giới và các vấn đề mà các thế lực thù địch đang lợi dụng thanh niên để chống phá đất nước.
3. Xây dựng và sử dụng nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao
- Tập trung bồi dưỡng năng lực làm việc độc lập, sáng tạo; Tăng cường công tác đào tạo về chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ, công chức trẻ. Đặc biệt tập trung đào tạo về lý luận chính trị và cử cán bộ chủ chốt phụ trách công tác thanh niên, tham gia tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ theo hướng toàn diện về đạo đức, trí tuệ và thể lực.
- Đẩy mạng công tác phát triển đảng viên từ đoàn viên ưu tú. Xây dựng cơ chế, chính sách phát hiện, bồi dưỡng, đào tạo, bố trí và trọng dụng tài năng trẻ; quan tâm công tác quy hoạch, đào tạo nguồn cán bộ, công chức trẻ có đủ tiêu chuẩn về phẩm chất và năng lực nhằm tăng tỷ lệ cán bộ trẻ trong cơ cấu cán bộ lãnh đạo, quản lý theo chính sách thu hút nhân tài.
4. Xây dựng môi trường xã hội lành mạnh cho thanh niên; nâng cao sức khỏe, thể chất, xây dựng nếp sống văn hóa, đẩy lùi tệ nạn xã hội, tình trạng phạm pháp; nâng cao kỹ năng sống để thích ứng với môi trường sống cho thanh niên


- Tập trung giải quyết các vấn đề xã hội cấp bách, tạo bước chuyển rõ rệt trong phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội. Xử lý nghiêm minh những cán bộ, công chức, viên chức thoái hóa biến chất, tham nhũng, vi phạm pháp luật, tạo lập môi trường chính trị và đạo đức lành mạnh, củng cố niềm tin cho thanh niên. 

- Triển khai các hoạt động cụ thể như: Đoàn thanh niên tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông, phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa; phong trào rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Trên cơ sở Kế hoạch này, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình phát triển thanh niên tại cơ quan, đơn vị mình.
- Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc hoặc có kiến nghị, đề xuất đề nghị phản ánh về Sở Xây dựng để được hướng dẫn./.
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