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BÁO CÁO

Công tác cải cách hành chính quý III năm 2018
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH

1. Công tác chỉ đạo, điều hành
Kế hoạch cải cách hành chính và Kế hoạch hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính đã được Sở ban hành vào quý IV năm 2017 và quý I năm 2018. Căn cứ vào các kế hoạch được ban hành, Sở chỉ đạo các phòng/ đơn vị thực hiện nghiêm túc kế hoạch đề ra.

2. Triển khai thực hiện kế hoạch cải cách hành chính
Sau khi ban hành các kế hoạch cải cách hành chính, Lãnh đạo Sở đã chỉ đạo các phòng liên quan tập trung tham mưu giải quyết các thủ tục hành chính đúng thời gian quy định; thực hiện đầy đủ các nội dung trong kế hoạch đề ra đảm bảo tiến độ về cải cách thể chế, cải cách thủ tục hành chính, cải cách tổ chức, bộ máy, xây dựng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, hiện đại hóa nền hành chính; đồng thời đổi mới lề lối làm việc, đổi mới trình tự thủ tục, tác nghiệp trong giải quyết công việc; rà soát, phát hiện các thủ tục hành chính, các văn bản quy định không còn phù hợp, từng bước cải tiến, sửa đổi, bổ sung các quy định tác nghiệp của các phòng thuộc Sở. 

3. Về kiểm tra công tác cải cách hành chính

Sở đã xây dựng kế hoạch kiểm tra công tác cải cách hành chính (số 357/KH-SXD ngày 26/01/2018), sẽ tiến hành kiểm tra cuối quý III/2018.

Vào tháng 8/2018, Đoàn kiểm tra công tác cải cách hành chính của tỉnh đã kiểm tra tại Sở. 
4. Về công tác tuyên truyền cải cách hành chính

Sở Xây dựng thường xuyên truyên truyền công tác cải cách hành chính trong các cuộc họp, sinh hoạt, giao ban của cơ quan. Đồng thời, niêm yết công khai các quy trình, quy định, các thủ tục hành chính để cán bộ, công chức và khách hàng nắm. Sở cũng đã phối hợp với Tạp chí Vietnam Business Forum để tuyên truyền về công tác cải cách hành chính.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
1. Cải cách thể chế 

Sở Xây dựng đã tham gia góp ý đối với các văn bản quy phạm pháp luật do các cơ quan, đơn vị gửi đến; thực hiện việc tuyên truyền các văn bản QPPL và duy trì thường xuyên Ngày pháp luật.
2. Cải cách thủ tục hành chính

Sở đã thực hiện rà soát các TTHC để đăng ký lại và cam kết rút ngắn thời gian giải quyết các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Xây dựng. 
Chỉ đạo rà soát các TTHC về công tác thẩm định và cấp phép xây dựng, tham mưu theo hướng gộp thành 01 thủ tục hành chính, khách hàng chỉ nộp hồ sơ 01 lần từ khi thẩm định đến khi cấp phép xây dựng, tạo thuận lợi cho khách hàng.
Chỉ đạo cán bộ một cửa và các phòng chuyên môn thực hiện đúng quy trình nhận, trả và giải quyết hồ sơ, rút ngắn thời gian giải quyết cho khách hàng.
Niêm yết công khai tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa và các phòng chuyên môn của Sở các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở; đồng thời công bố trên website của Sở.

3. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước 
Tiếp tục rà soát biên chế của các phòng, đơn vị; Xây dựng đề án sáp nhập các phòng, sắp xếp cán bộ. Xây dựng Kế hoạch tinh giản biên chế năm 2019. 
Tiếp tục thực hiện đầy đủ, đúng quy định các quy định về phân cấp quản lý do UBND tỉnh ban hành như: Quyết định số 13/QĐBCSĐ-UBND ngày 28/3/2008 của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh; Quyết định số 06/2007/QĐ-UBND ngày 07/3/2007; Quyết định số 13/2012/QĐ-UBND ngày 04/7/2012; Quyết định 04/2011/QĐ-UBND ngày 09/5/2011.
4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

Phê duyệt vị trí việc làm các đơn vị sự nghiệp công lập. 
Công tác quản lý cán bộ, công chức, viên chức được thực hiện theo đúng các quy định của Nhà nước về tuyển dụng, sử dụng, bổ nhiệm, khen thưởng: Xây dựng Kế hoạch tuyển dụng viên chức năm 2018 đối với các biên chế viên chức đã phân bổ; Đăng ký tiếp nhận không qua thi tuyển 01 công chức về làm việc tại Sở Xây dựng; Bổ nhiệm lại: Trưởng phòng Kế toán tổng hợp, Trưởng phòng Thiết kế xây dựng - Viện Quy hoạch xây dựng.
Công tác đào tạo, bồi dưỡng: Đã cử 01 đồng chí bồi dưỡng quản lý nhà nước chương trình chuyên viên cao cấp, 01 đồng chí tham gia lớp quản lý nhà nước chương trình chuyên viên chính, 01 đồng chí đào tạo quốc phòng – an ninh đối tượng 2, 01 đồng chí đào tạo quốc phòng – an ninh đối tượng 2, tham gia tập huấn công tác dân vận 02 đồng chí, tập huấn công tác phát ngôn báo chi 01 đồng chí, tập huấn tin học 01 đồng chí, tập huấn công tác phụ nữ 01 đồng chí, tập huấn cán bộ xây dựng nông thôn mới 01 đồng chí, tập huấn về phát triển đô thị 01 đồng chí, tập huấn về hội nhập quốc tế 01 đồng chí, tập huấn về quản lý, sử dụng tài sản công 03 đồng chí, bồi dưỡng công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp 01 đồng chí, bồi dưỡng lập hồ sơ công việc 03 đồng chí.
Thực hiện tốt các chính sách về tiền lương, tiền thưởng, bảo hiểm xã hội cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động nhằm động viên, khuyến khích kịp thời.

Chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức, người lao động nâng cao chất lượng, hiệu quả làm việc, tăng cường trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương, phát huy trách nhiệm của từng cán bộ, công chức, viên chức trong giải quyết công việc của tổ chức, công dân và doanh nghiệp.
5. Cải cách tài chính công

Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước và Nghị định 117/2013/NĐ-CP ngày 07/10/2013 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 130/2005/NĐ-CP; Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ về quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập.

Thường xuyên thực hiện tốt việc quán triệt, nhắc nhở, động viên cán bộ, công chức chấp hành nghiêm túc các quy chế đã ban hành như: tiết kiệm trong sử dụng điện sáng, điện thoại, nước máy… Đẩy mạnh thực hiện tiết kiệm trong chi tiêu, năng động trong giải quyết công việc, nâng cao chất lượng dịch vụ công, tăng thu nhập, từng bước cải thiện đời sống cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. 

6. Hiện đại hóa hành chính

Tiếp tục triển khai ứng dụng phần mềm Một cửa điện tử trong việc thực hiện các thủ tục hành chính tại Sở Xây dựng.

Thường xuyên cải tiến, nâng cao chất lượng tin bài và cập nhật kịp thời các thông tin về cải cách hành chính trên Cổng thông tin điện tử của của Sở.

Thường xuyên cập nhật và niêm yết các Thủ tục hành chính để người dân biết, thực hiện và giám sát đúng quy định.

Tăng cường trao đổi văn bản điện tử trên môi trường mạng; đẩy mạnh ứng dụng Phần mềm quản lý văn bản và điều hành, Hệ thống thư điện tử công vụ tỉnh Quảng Bình, Phần mềm quản lý nhân sự, Phần mềm theo dõi nhiệm vụ UBND tỉnh, Phần mềm quản lý công tác thanh tra, Phần mềm thanh toán dịch công.

Thường xuyên duy trì, cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 nhằm đáp ứng mục tiêu chính sách đề ra.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những ưu điểm

- Công tác cải cách hành chính ở Sở Xây dựng được lãnh đạo Sở tập trung chỉ đạo thực hiện nghiêm túc và ngày càng được củng cố, hoàn thiện. 

- Các phòng, đơn vị đã tích cực triển khai các nội dung trong Chương trình, Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh, sở. Việc liên hệ giải quyết hồ sơ giữa bộ phận tiếp nhận, trả kết quả với các phòng chuyên môn, tổ chức, cá nhân và giữa các phòng, đơn vị thuộc Sở được phối hợp chặt chẽ, kịp thời.

- Các cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc thiết yếu của cán bộ, công chức, viên chức đã được trang bị cơ bản đáp ứng yêu cầu công việc.

2. Những tồn tại, hạn chế 

Công tác quản lý nhà nước của Sở ngày càng mở rộng, tuy nhiên, số lượng biên chế thiếu, gây khó khăn cho việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và thực hiện tinh giản biên chế.

Sở Xây dựng báo cáo Sở Nội Vụ để tổng hợp./.
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